



中国重汽： 从濒临破产到跻身 世界三强的“蝶变”

■ 王志

从2000年改革重组前濒临破产，到如今跻身世界重卡三强，短短十余年，被誉为国产重型汽车“摇篮”的中国重汽集团，依靠自主创新提升核心竞争力，实现了中国民族重卡品牌的华丽“蝶变”。

6月1日，随着中国重汽生产的100辆HOWO-A7高端欧五重卡顺利交车发往香港地区，中国重汽在香港地区的300辆欧五重卡订单已按期全部交付。这是中国国内重卡厂家生产的欧五重卡首次大批量进入香港市场。

中国重汽集团董事长马纯济说，香港地区历来执行最严格的汽车燃料和尾气排放标准，一直是欧日重卡的天下。此次销往香港的欧五重卡是中国重汽自主创新、拥有完全知识产权的产品，代表了目前中国卡车的最高水平。

作为我国最早生产重型汽车的企业，在上个世纪60年代到90年代，中国重汽为我国重型汽车工业的发展作出了巨大贡献。然而，在市场经济大潮的冲击下，中国重汽陷入发展困境。1999年，中国重汽资产负债率达到138%，累计亏损83亿元，欠发职工工资4.42亿元，濒临破产。2000年，中国重汽进行了改革重组。

改革重组前，中国重汽产品只有一个系列、78种车型，重型汽车年产量仅有3800辆，专利技术为零。从重组后的第一年起，中国重汽就将自主创新作为企业发展的“生命线”，确立技术领先战略等四大战略，持续加大技术研发投入，提高核心竞争力。

“创新是中国重汽的灵魂所在。”马纯济说，2000年以来，企业累计投入150多亿元用于技术改造和产品研发，实现产品升级换代，使产品的技术和品质逐步接近世界先进重卡技术水平。

近几年，中国重汽相继推出的天然气发动机、电控EGR国Ⅲ排放发动机，完全立足于自主研发，填补了国内空白，成为国内唯一具有ECU控制系统的重卡企业。

据了解，重组10多年来，中国重汽累计获授权专利超过1500项，成为全国汽车行业专利最多的企业。中国重汽先后建成了具有国际先进水平或接近国际水平的整车和关键总成、零部件制造各类生产线20多条，成为国内重卡整车装备水平最先进的企业，许多关键工艺基本与国际先进水平同步。

与此同时，中国重汽大力实施国际化战略，重点开发高品质绿色环保重卡。2011年初，在成功开发国(欧)四排放标准重型汽车发动机的基础上，自主成功研发出国(欧)五发动机。

2012年，2000辆HOWO-A7欧五重卡出口巴西。去年11月，中国重汽与非洲、西亚的部分经销商及用户签署长期合作协议，签订车辆订单2800辆。

目前，中国重汽在全球设立六大区部，服务东南亚、中东、南部非洲、北部非洲、中亚俄罗斯和南美洲市场，建立经销服务网点600多个。中国重汽在全球设立的办事处已超过40个，基本实现对发展中国家的全覆盖。

2012年，企业出口订单超过3万辆，产品销往世界96个国家和地区。在今年重卡市场低迷的情况下，中国重汽在开发国际市场领域依然表现突出，目前已接出口订单1.4万余辆。

目前，中国重汽已从斯太尔单一系列发展到汕德卡、HOWO-A7、HOWO等九大系列近3000个车型。2011年，产销整车达到17.5万辆，其中重卡14.3万辆，产销规模进入全球重卡制造商前3位。

放下架子 挑起担子

“铁老大”拓展市场亮出“重拳”

■ 刘春瑞 李蕾 赵嘉妮

继中国铁路今年3月政企分开之后，近日，中国铁路总公司(以下简称“铁总”)又出台一项实质性的由计划转向市场的重大改革措施：铁总将自6月15日开始实施货运组织改革，将从根本上改进铁路货运服务，依托铁路全天候、大运力、低运价等优势，从整列大宗货物运输到高铁快递包裹，全面参与现代物流业竞争。此举标志着铁总全面“杀入”物流行业。

放下架子挑起担子

以往，客户通过铁路办理货运要用一个“请”字，不仅要申报请求车计划、申报月度计划，还要联系货物的受理和装车；不仅要找铁路货运部门，还要联系铁路调度和运输部门，介入铁路的运输生产过程，计划色彩浓厚，手续相当繁琐。

今后，只要一个电话或点击网络页面，就可以联系铁路发货，甚至可以像其他快递企业那样，直接上门取货和送货上门。这是从“站到站”到“门到门”的改革。

中国铁路总公司总经理盛光祖在5月20日召开的全路货运改革工作会议上称：

中国铁路总公司推出货运组织改革这一重大举措，目的是从根本上解决铁路货运服务方面存在的问题，加快铁路走向市场的步伐，把铁路全天候、大运力、低运价、节能环保的优势展现出来，充分发挥铁路在综合交通体系中的骨干作用。

与航空货运抢单



◎中国铁路总公司总经理盛光祖

“高铁快递”将成为改革后铁路货运的主要业务之一，这也是此次铁总货运改革中的一大亮点。

据了解，高铁快递利用高铁确认列车和载客动车组列车，提供城际间“当日达”或“次晨达”等小件包裹快运服务。这将大大提升货运的速度，与航空货运抢单。

所谓“高铁确认列车”是指每条高铁线路每天最早开行的一列动车组，不载客，搭载的主要是工务和供电人员，主要针对当天夜间封锁施工后的线路进行检查，保证后续开行的载客动车组的运行安全。

铁路相关人士也表示，在客运淡季，动车组空座和空车厢现象普遍，利用起来载货，是一个非常好的方式。

有数据显示，目前国内快件运输80%是用汽运，15%是航空，依靠铁路等其他形式的还不足5%，虽然高铁快递较航空具有一定优势，但业内人士认为，高铁并不能完全取代航空。

顺丰公司相关负责人也表示，不同



的交通方式，对物流公司而言都有其最优半径。航空对于1000公里以上的长途快件最为合适，铁路在500-1000公里这个距离具有竞争力，而500公里以下公路汽运可能是最好的选择。

改革已进入“深水区”

根据盛光祖在5月20日的讲话，此次调整的基本思路是：集装箱运输业务回归铁路局，相关资产划归铁路局，集装箱公司不再从事铁路运输组织管理业务，专门负责铁路集装箱经营管理；铁路行李车、行包房、行邮行包专列车辆及基地回归铁路局，快运公司不再从事铁路运输组织管理业务，成为向社会提供全程物流服务的物流企业；特货公司重点拓展商品汽车、大件、冷藏运输业务，鼓励铁路局更多参与特货经营。据中国铁路总公司运输局局长程先东介绍，这次铁路货运组织改革的主要内

容包括：一是改革货运受理方式。简化手续，拓宽渠道，敞开受理，随到随办，给广大客户提供最直接、最方便、最快捷的服务。二是改革运输组织方式。根据客户的运输需求编制运输计划，及时安排装运，提高运输效率。三是清理规范货运收费。严格执行国家的运价政策，坚持依法合规、公开透明收费。四是大力发展铁路“门到门”全程物流服务。构建“门到门”接取送达网络，实行“门到门”全程“一口价”收费，推动铁路货运加快向现代物流转变。

程先东指出，检验这次货运组织改革的成效，最终要看社会认可不认可、客户满意不满意。为此，总公司向广大客户作出“简化受理、随到随办、规范收费、热情服务”的“四句话”承诺。

这次货运组织改革，改革力度实实在在，变革内容之多、涉及面之广、影响之深远，是过去没有过的，标志着铁路改革已经进入深水区，任务十分艰巨。

毕马威：供应链网络将成创新力新驱动



◎毕马威事务所

■ 李天真

日前，毕马威中国合伙人岑文光在接受新华网专访时表示，创新研发对企业在行业中保持领先地位至关重要，而供应链伙伴正在逐渐成为企业未来创新的方向和主导。

5月13日，毕马威发布了一份名为《竞争优势：加强供应链网络提升效率和追求创新》的全球制造业调查报告，报告对航空航天、汽车制造等5个行业的335位企业高管进行了调查访问。受访者表示，企业和他们已逐渐把供应链看做创新策略的核心，纳入考虑范围。不少企业开始把他们的供应商视为创意的源头，而不仅仅是生产物料和物流服务供货商的角色。超过半数的受访者表示，与供货商成为合作伙伴的模式将会主导未来

的创新方向，而不是公司内部的闭门造车。

岑文光指出，企业越来越倾向于把合作伙伴视为创新的核心。“半数受访者表示他们将会依赖合作伙伴寻求产品和服务上的创新。因此与供应链伙伴的合作至关重要。”同时，他表示，中国企业在海外的投资并购行为也是一种有效的创新学习。

岑文光补充说，吉利就是中国制造业的一个范例。吉利收购沃尔沃后，充分利用其先进的技术平台，整合旗下沃尔沃汽车和吉利汽车的优势资源，全力打造新一代中级车模块化架构及相关部件。公司还宣布，将在未来5年，在全球范围内追加100亿美元的投资，来满足研发新的车型、以及渠道建设、生产等方面的需求。2010年3月28日，中国浙江吉利控股集团有限公司宣布与福特汽车签署最终股权收购协议，以18亿美元收购沃尔沃轿车公司

100%的股权。

此外，根据以往的海外投资案例，在合作模式上，多数中国企业选择抱团“出海”的方式；在合作区域上，美洲和欧洲的并购项目和交易金额所占比重较大。例如，2013年一季度，中资海外并购项目103个，较2012年第一季度增加了近一倍，总交易金额也由去年同期的111.2亿美元增至今年的135.73亿美元。其中，欧美项目占43%，交易总额60.43亿美元。

岑文光表示，在中国企业开疆拓土的进程中，欧洲和美国是并购对象较为集中的地区。这是因为，在中国制造业企业转型升级的过程中，以并购投资现有的公司为起点，可以为未来进一步将触角延伸至广泛的行业领域奠定基础，而欧美公司已经拥有的技术成果，完备的研发团队，系统的管理制度都是中国企业看重的方面。这一考量也相对弱化了既定风险，提升了成功率。

中国经济产业结构正由依靠规模扩张推动的速度型向依靠结构转型升级支撑的效益型转变。据海关统计，1-4月，我国高新技术产品进出口4074亿美元，增长29.1%，增速高于进出口总体增速15.1个百分点。同时，汽车出口30万辆，增加18.9%。中国企业，尤其是制造业企业正在由“制造”向“质造”转变。岑文光补充说，根据十二五规划，中国政府将继续为投资生产高端设备、高科技及高能源效益产品以及新材料行业的企业提供优惠政策，以提升产业水平。

茅台1亿元善款助2万寒门学子追梦 ——“国酒茅台·国之栋梁”捐资助学活动受助生故事之二

龙城香：美好人生自己做主

■ 朝举

“每个人都有自己的人生轨迹，每一个人都有属于自己的一条求学之路。在这漫长的求学之路上，也许你曾徘徊过、犹豫过、兴奋过、惆怅过……然而，我想说的是，不管你走的路有多艰难，多无助，请记住：坚持就是胜利！”2012年的一天，北京工商大学大一新生龙城香在日记中这样写道。

龙城香出生在贵州省锦屏县一个农村苗族家庭，比起大多数的同龄人，龙城香的求学之路颇为艰辛。

龙城香全家主要靠父母种田为生，没有稳定的经济来源。母亲体弱多病，不仅做不了重活，还要经常吃药，医药费也成了家里一笔不小的开支。从小学时起，为了筹积三姐妹的学费，父母总是起早贪黑，非常辛苦。

最让城香感到无助的，莫过于2007年的那场家庭灾难。

那年夏天，龙城香父亲的眼睛失明了。“父亲是这个家的顶梁柱啊！他怎么能

倒下呢？”这个不幸的消息犹如晴天霹雳，让家里的每一个人都感到手足无措，尤其是母亲，整个人都吓傻了。父亲是因为劳累过度而导致视网膜脱落，医生说要想医好眼睛，就得动手术，但是手术费很高。

龙城香曾想辍学外出打工。这样虽然不能凑到父亲的手术费，但能减轻家里的负担。知女莫如父，当时父亲看出了她的想法，把她叫到跟前说：“妹仔，别担心，不管怎样，我都不会让你辍学的，世上不是有许多瞎子、聋子，他们也不照样能生存下去吗？放心吧，我现在只是不习惯，等到以后习惯了，我照样可以摸着干活的！”听着父亲的话，龙城香泪如雨下。

幸运的是，学校的一笔资助解决了当时的燃眉之急。从那以后，龙城香学习更加努力。

去年，她以538(理科)的高分被北京工商大学录取，因为家里没钱，她办了生源地贷款交学费。可生活费还是没有着落，正在全家人为此发愁的时候，她得到了“国酒茅台·国之栋梁”助学金的捐助。

龙城香后来代表受助学生参加了在

人民大会堂举行的“国酒茅台·国之栋梁”大型公益助学启动仪式。“太激动了，出发前的那晚，兴奋得都有点睡不着觉了。那可是北京首都人民大会堂啊，对于一个农村女孩来说，这是以前想也不敢想的事。”

龙城香感慨：“国酒茅台不只是在经济上帮助了我们，在精神上也给予了我们极大的鼓励，它让我们这些贫困生看到了希望，心里感到无比温暖。让我们离自己的梦想更近了一步。不管怎样，这么多年都走过来了，以后的路，我相信我一定能坚持走下去。约翰逊说过，伟大的作品不是靠力量而是靠坚持来完成的，而我也想说，成功不是靠聪明而是靠坚持来取得的，我们要用坚持来打造自己的美好人生。”

为了将这份关怀传递下去，城香加入了青年志愿者协会，周末常去给一些脑瘫儿童上课。她说：“每次见这些儿童我都非常高兴，在他们身上，我学到了乐观和坚强。想到他们，我觉得我的困难算不了什么。从小就受到很多人的帮助，我会尽自己所能回报社会。去支教，应该是我从小到大所做的最有意义的一件事了。”

中国建筑机械企业 开拓俄罗斯市场

第十四届俄罗斯国际工程机械技术展4日至8日在莫斯科举行，来自约30个国家和地区的近千家企业参展，其中包括柳工、三一重工等中国知名工程机械企业。

本届展会面积超过12万平方米，吸引了来自中国、芬兰、德国、意大利、美国等世界各地的900多家国际展商，其中中国展商就超过100家。

柳工集团副总裁、柳州欧维姆公司董事长郑津告诉新华社记者，“俄罗斯是一片投资热土，随着远东地区大量基础设施项目陆续上马，对建筑机械的需求将越来越大”。该集团生产的预应力产品及系统解决方案，被广泛运用到国内外公路、铁路、桥梁、楼房等基础设施项目当中。本次该公司来俄罗斯参展，宣告中国预应力产品正式进入俄罗斯市场。

在展会上，三一重工与3家俄罗斯采购商签订总额近320万美元的采购协议，并与十余家代理商签署合作协议。该公司俄罗斯大区总经理张重科告诉记者，俄罗斯近年来有很多基础设施建设项目破土动工，需要大量的工程机械设备，这一市场充满商机。

该展会创办自2000年，目前已成为俄罗斯、中亚及东欧地区规模最大的建筑及工程机械展会。

(刘怡然 丁渊)

